

Соседи

ближе

родственников

На II съезде татар Башкортостана национальные вопросы решали с позиций здравого смысла

«Межнациональный климат» для государства - как для человека здоровье. Пока нет причин для тревоги, о нем не вспоминают. Когда же случается беда, беспокоиться обычно поздно. В обоих случаях главное - не доводить дело до обострений и вовремя начать «профилактику» возможных болезней.

Разными словами, более или менее эмоционально, по-русски или по-татарски, но эту мысль высказывали практически все делегаты и гости только что прошедшего в Уфе второго съезда татар Башкортостана. Сам II съезд созывали в два этапа с интервалом почти в год; прошлым летом авиакатастрофа над Германией, унесшая жизни 60 граждан республики, в том числе 44 детей, надолго погрузила республику в траур и сделала неуместным выяснение национальных вопросов. Горе уравнило всех. Кроме того, многие затронутые год назад проблемы решили изучить более детально, без спешки.

Этнический состав Республики Башкортостан достаточно пестрый (большее число народностей проживает толжко в Дагестане). За многие века здесь осели не только башкиры и татары, но и русские, чувашы, марийцы, мордва, удмурты, украинцы, белорусы, латыши, немцы, евреи... В РБ сейчас 23 национально-культурных центра и около 60 национальных общественных объединений. Конгресс татар Башкортостана занимает среди них особое место. Татары в силу естественных исторических причин - одна из самых многочисленных, активных и влиятельных этнических групп РБ.

С башкирами родство у них настолько близкое, что даже язык совпадает чуть ли не на 90 процентов. Неразделимая история, взаимно обогащающиеся культуры и даже общие дети, потому что, по статистике, каждый третий брак в республике - смешанный.

Правда, как показала практика постсоветских времен, обитающие по соседству «дети разных народов» далеко не всегда живут «мечтой о мире». Башкортостан в этом отношении всегда выгодно отличался от прочих российских регионов, сумев сохранить репутацию спокойного. Жители и, главное, власти республики даже в период пресловутого «парада суверенитетов» на разного рода провокации не поддались. Однако чем выше творческий, организаторский и экономический потенциал нации, тем больше сил и средств требуется для его сохранения и поддержания, тем активнее диалог представителей такого народа с властью и общественностью. Башкирских татар - народ в республике не «титальный», но весьма влиятельный - очень беспокоят проблемы, связанные с развитием родного языка и литературы, сохранением культурного наследия, повышением уровня образования в татарских школах и гимназиях и так далее. Собственно, именно это делает нацию нацией, и любые сложности в данной сфере всегда воспринимаются крайне болезненно.

За год, прошедший между двумя этапами одного съезда, руководство РБ успело сделать многое. Оргкомитет форума возглавил премьер-министр Рафаэль Байдавлетов, в состав рабочей группы вошли члены правительства РБ, ответственные работники аппаратов президента республики и

кабинета министров, видные деятели культуры, науки и искусства. 4 июля президент Башкортостана Муртаза Рахимов подписал указ «О дополнительных мерах по удовлетворению национально-культурных потребностей татарского населения Башкортостана». Документ предусматривает увеличение числа школ, гимназий и лицеев с преподаванием татарского и укрепление их материальной базы (это важно, потому что сейчас 41,6 процента школьников этой национальности не изучают свой родной язык), выпуск новых учебников и расширение телерадиовещания на этом языке, прием большего количества студентов на татарские отделения вузов, завершение строительства Уфимского государственного татарского театра «Нур» к октябрю 2003 г. и т.д. Все эти меры татарская община Башкортостана оценила по достоинству.

Выступая на съезде, председатель исполкома Конгресса татар РБ, ректор Башкирского государственного педагогического университета Эдуард Хамитов сказал: «Величие народа не должно подвергаться сомнению его численностью. У каждого народа есть великие личности. Принадлежность к той или иной национальности - это судьба. Она не дает оснований для чванства и шовинизма. Но каждый из нас должен заботиться о судьбе своего народа». По мнению Хамитова, в современной России именно национальные движения выражают глубинные интересы людей, закрепляют в их сознании морально-нравственные ценности. Поэтому, считает он, конгресс должен сыграть особую роль в укреплении башкирской государственности и способствовать взаимопониманию народов республики.

Такую точку зрения разделяет и вице-премьер правительства РБ Халиф Ишмуратов, курирующий вопросы культуры и национальной политики. «Живя на стыке конфессий и культур, наша земля не знает ни одного межнационального столкновения, - сказал он в интервью «РГ». - Естественно, что вся работа государственных органов республики направлена на сохранение такого уникального опыта. В школах республики сейчас изучают 15 родных языков, это самый высокий показатель в России. Разработана программа «Народы Башкортостана», которая предусматривает удовлетворение потребностей 12 самых крупных этносов, проживающих в нашей республике». Как пояснил председатель госкомитета РБ по физкультуре, спорту и туризму, председатель Собора русских общин РБ Владимир Самородов, национальные общественные объединения, входящие в Ассамблею народов РБ, особенно тесно координируют свою деятельность сейчас, в предвыборный период, когда есть риск появления нечистоплотных политиков, способных дестабилизировать ситуацию.

«Нам не хватает ответственности, которую каждый из нас должен взять на себя. Мы хотим, чтобы все за нас сделало государство, власть. А все начинается с семьи, с отдельного человека, - сказал «РГ» Талгат Таджуддин, верховный муфтий, председатель Центрального духовного управления мусульман России. - Нас свела судьба, а сосед - это посланник Всевышнего. Мы должны сохранить выработанные нашими предками принципы взаимоуважения, мира и согласия. Только тогда мы сможем сохранить себя, свой родной язык, культуру и человечность».

"Российская газета", 8 июля 2003 г.